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Forord


Der laa en Dag en Bunke Papirer paa mit Bord. Det var ikke noget Manuskript, men en kaotisk Dynge af smaa og store beskrevne Ark, Dagbogsblade og Optegnelser. Ind mellem Papirerne var hist og her stukket primitive og ubehjælpsomme Tegninger, der skulde illustrere Teksten.

Det Menneske, fra hvem disse Papirer stammede, kendte jeg kun fra et flygtigt Møde, hvor jeg havde vekslet nogle faa Ord med ham — en stilfærdig, mager og tropehærget Mand, hvis Træk var præget af, at Livet havde handlet ondt med ham.

Jeg havde lovet at læse hans Optegnelser igennem. — „Maaske var der et eller andet, der kunde bruges,“ sagde han i en stille, resigneret Tone.

Jeg satte mig til at læse i Optegnelserne. En hel Dag læste jeg og det meste af en Nat, og først da det graa Morgenlys listede sig ind ad Vinduerne, lagde jeg sidste Ark fra mig.

Jeg havde i disse Timer oplevet en Menneskeskæbne mere gribende og forunderlig, end nogen Digters Fantasi formaar at skabe.

Det var ikke et Menneske, der ønskede at proklamere sit Martyrium for Verden, men en af Hverdagens jævne, stilfærdige Skikkelser, som Skæbnen i al sin Uberegnelighed havde grebet og malet ind i sin ubarmhjertige Kværn — et Menneske, der uden at være Forbryder af tilfældige Begivenheder forvandledes fra en fredelig dansk Haandværker til en Straffefange, som smedet i Lænker havde henslæbt en Række Aar af sit Liv i Guyanas Galejer.

I denne Dynge tæt beskrevne Papirer med tilfældige og uordnede Optegnelser havde han paa sin ubehjælpsomme Maade prøvet at fortælle om sit Liv.

Frem af disse løse, usammenhængende Skildringer steg lidt efter lidt et Væld af gribende Skæbner og Begivenheder — en Verden af grotesk Galgenhumor og den dybeste menneskelige Tragedie.

Hvad disse Blade fortalte, brændte sig uudslettelig ind i mit Sind.

Gang paa Gang læste jeg dem igennem og lod den, der havde betroet mig dem, selv fortælle sin Historie Afsnit for Afsnit i al sin aabenhjertige Realisme, indtil hele dette overvældende Stof afklaredes og smeltede sammen til en Helhed; og lidt efter lidt blev denne Bog til.

Det er ikke noget Anklageskrift. Det er Beretningen om en Menneskeskæbne paa samme Tid eventyrlig og dybt tragisk — et menneskeligt Dokument, der roligt og resigneret uden hadefuld Fanatisme vidner mod et Straffesystems ubarmhjertige Grusomhed og middelalderlige Barbari.

Den, der oplevede denne Skæbne, har selv ønsket at forblive navnløs og ukendt. Jeg har søgt at genfortælle hans Historie saaledes, som den blev fortalt af ham selv — af Straffefange Nr. 44.792.

København, den 30. August 1933.

[image: ]









Første del


Jeg har for længe siden opgivet at grunde over, hvorfor Skæbnen har tumlet saa ubarmhjertigt med mig.

Jeg har prøvet paa at betragte det Afsnit af mit Liv, jeg nu vil fortælle om, som en ond Drøm, et aarelangt, frygteligt Mareridt.

Men der er Rædsler deri, som aldrig slipper deres Tag i mig. Jeg drømmer dem om og om igen i al deres Grusomhed.

Jeg har ligget slængt paa en Planke, næsten nøgen under den brændende Tropesol, i Galejslavernes Fangegaard i Guyana. To brutale Fængselsbetjente holder mig fast som i en Skruestik, mens Bødlen smeder to rødglødende Jernbaand tæt omkring mine nøgne Ankler. Jeg stønner under de umenneskelige Smerter og mærker Lugten af mit eget brændte Kød. Jeg hører Fangevogteren grinende sige:

„De Jern slipper du for, naar du engang ligger under Bambusen!“

Jeg bider Tænderne sammen og sværger paa, at skal jeg dø, skal jeg i hvert Fald ikke raadne op som Galejslave i Guyana.

Den Ed har jeg holdt.

Den Dag brændte sig uudslettelig ind i mit Liv, ligesaa uudslettelig som de dybe Saar fra de glødende Jern omkring mine Ben, som endnu ti Aar efter ikke er lægt.

Til mine Dages Ende vil disse Saar minde mig om, at denne Del af mit Liv ikke blot er en uhyggelig Drøm, alt har været grusom Virkelighed — alle disse Aar, jeg har henslæbt i Straffekolonien i Guyana — i Helvedet hinsides Havet.





Ungdom og Rejseaar


Jeg er født i et københavnsk Haandværkerhjem. Vi var en stor Børneflok, og jeg var den yngste af elleve Søskende. Min Far, der var Maskinmester og en dygtig og anset Mand i sit Fag, sørgede for, at vi Børn, saa snart Skoletiden var endt, blev sat til at lære et nyttigt Haandværk. Jeg kom i Smede- og Mekanikerlære hos en flink københavnsk Mester. Jeg har altid været optaget af alt, hvad der har med Maskiner og Mekanik at gøre, men ogsaa haft Lyst til at se fremmede Lande, og kort efter at min Læretid var udstaaet, drog jeg i 1910 afsted til Tyskland, Schweiz og Italien.

Det var i de lykkelige Tider før Verdenskrigen, hvor en flink Haandværker altid havde Chance for at faa godt Arbejde, selv om han kom fra et fremmed Land. Tekniken var den Gang i rivende Udvikling paa alle Omraader, og for en Mekaniker var der en Mængde nyt at lære. Jeg var heldig og fik Arbejde i forskellige mekaniske Virksomheder i Tyskland og Schweiz.

Selv de Perioder, hvor man gik paa Valsen for at søge nyt Arbejde, var lykkelige og sorgløse, selv om man ikke ejede Kongens Mønt. Af og til kunde det jo nok blive nødvendigt at gribe til smaa godmodige Gavtyvestreger for at klare den; men i de Tider var Menneskene hjælpsomme og gæstfri, og det kom ikke an paa et Maaltid Mad, et Krus Øl eller Natlogi til en farende Svend, hvis han ellers opførte sig skikkeligt.

Saa kom Verdenskrigen, og dermed var det forbi med alle Vandreeventyr. Jeg opholdt mig i Tyskland, da Krigen brød ud, og det varede ikke længe, før der blev Brug for flinke Mekanikere. Under Opholdet i Schweiz arbejdede jeg en Tid paa en Fabrik, hvis Specialitet det var at bygge Motorer til Automobiler og Flyvemaskiner. Hvad jeg havde lært dér kom mig nu til Gode.

Den tyske Hærledelse havde oprettet mobile Mekanikerkorps; der havde Stationer umiddelbart bag Fronten; ved et saadant Korps fik jeg kort efter Krigens Udbrud Ansættelse. Vort Arbejde bestod i hurtigst muligt at komme til Hjælp, saa snart der indløb Melding om, at en Flyver var nødlandet eller styrtet ned. I en Transportbil eller en anden Flyvemaskine forsynet med Værktøj og Reservedele for vi i susende Fart afsted til Ulykkesstedet for at prøve paa at reparere Skaden saa hurtigt som muligt. Hvis det ikke lod sig gøre paa Stedet, demonterede vi Maskinen og førte den i Transportbil til det nærmeste Reparationsværksted. Vi var ustandselig paa Farten og sled Dag og Nat, men Lønnen var god. Det var en Tid, hvor man lærte meget og saa og oplevede mange forunderlige Ting.

Omtrent to Aar tilbragte jeg ved Vestfronten. Saa fik jeg en Dag Brev om, at min Far laa for Døden og søgte Orlov for at rejse til Danmark. Jeg naaede imidlertid først hjem, da min Far var død. Af Hensyn til min Mor besluttede jeg foreløbig at blive i Danmark. Paa det Tidspunkt var man begyndt at bygge Flyvemaskiner her i Landet, og jeg fik hurtigt godt lønnet Arbejde ved den danske Fabrik.

Da Krigen var endt, drog jeg igen til Tyskland, hvor der paa det Tidspunkt var mange Chancer for en rask Mand. Jeg havde Held med mig og samlede mig i Løbet af nogen Tid en pæn lille Kapital; men jeg længtes stadig efter at komme endnu videre ud i Verden. En Tid overvejede jeg at tage over Antwerpen til Østasien eller Sydafrika, men saa dukkede der pludselig en hel anden Chance op, som fristede mig mere.




Jeg lader mig hverve til Fremmedlegionen.

Jeg husker saa tydeligt, som var det igaar, den graa Novemberdag i 1920, da jeg gjorde op med mig selv og besluttede at søge Engagement ved den franske Fremmedlegion.

Det var ikke økonomiske Forhold, der tvang mig. Jeg havde, naar jeg samlede alt sammen, endnu den nette Sum af 24,000 Mark (ca. 2000 Kr.) i Behold af de Penge, jeg i Løbet af de sidste Aar havde sparet sammen; men Trangen til Oplevelser og Eventyr i fremmede Lande prikkede som en stadig Uro i Blodet, og en Dag var min Beslutning taget, den Beslutning, der blev skæbnesvanger for mit Liv.

Den franske Oberst Mayer fra Besættelsestropperne ved Rhinen havde givet mig en Anbefalingsskrivelse for det Tilfælde, at jeg ønskede at søge Engagement ved Flyverkorpset i Fremmedlegionen. Med den i Lommen og min hele Bagage samlet i en Haandtaske forlod jeg Hotel Riesen Fürstenhof i Koblenz og tog Billet til Mainz.

I Mainz laa den franske Generalkommando for Besættelsestropperne i Rhinlandene. Jeg opsøgte Engageringskontoret og fremførte overfor den forbavsede Officer mit Ønske om at blive engageret ved Flyverkorpset i Fremmedlegionen. Samtidig foreviste jeg ham Oberst Mayers Skrivelse og mit danske Pas.

Officeren var overmaade høflig og elskværdig; han lod mig forestille for Kaptajnen, og jeg blev indbudt til at spise i Officersmessen og tilbragte en fornøjelig Aften her.

Næste Morgen meddelte Officeren mig, at jeg sammen med en Del nye Ansøgere skulde rejse med et Militærtog til en lille By Andelfinden, som laa nogle Kilometer fra Darmstadt og var Hoveddepotet for de nye Legionærer, førend de skulde rejse til Metz.

Ledsaget af en fransk Officer ankom Transporten af vordende Fremmedlegionærer til den lille Bystation, hvorfra vi marcherede ud til Militærlejren. Mens jeg fik anvist Logi i Underofficersmessen, blev de øvrige Ansøgere, der næsten alle var unge Tyskere, anbragt i en stor Barak. De fleste var daarlig klædt og underernærede.

Efter Middagen, der var udmærket, gik jeg en Tur over til de andre Barakker for at se de nye Legionærer. De var alle svært godt tilfreds med den megen Mad. Paa Bordene stod store Portioner corned beaf, Brød og kogte Kartofler. Dertil blev skænket fransk Landvin, desuden var der Spande med Chokolade og Mælk; hvis nogen vilde have mere Vin, kunde de bare sige til, der var Overflod paa alt, og skønt de fleste vist i lang Tid ikke havde faaet ret meget at spise, kunde de trods alle Anstrengelser ikke tømme Bordene.



Paa Væggene hang store Plakater, der fortalte om, hvor godt man havde det i Fremmedlegionen, især bed jeg Mærke i en Plakat, som en Tysker havde tegnet. Den forestillede en tyk og veltilfreds Fremmedlegionær, som red paa et Æsel. Nedenunder stod følgende:

„So dick wird man in der Fremdenlegion!“

Alle var tilfredse, selv Cigaretter manglede ikke.

Da en Tysker bemærkede, at dette Fraadseri sikkert kun var Lokkemad, blev han udlet. Efter Maaltidet gik jeg sammen med nogle franske Officerer til en Gæstgivergaard inde i Andelfinden.

Med Værten i „Zum weissen Schaf“ havde jeg et gammelt Mellemværende, som jeg var glad over nu at faa Lejlighed til at ordne.

Det gamle hyggelige Gæstgiversted laa der uforandret og mindede mig om en af de Gavtyvestreger, jeg havde været med til, da jeg i sin Tid som rejsende Haandværkssvend havde passeret denne Egn.

Jeg var kommet til Frankfurt engang i 1911 for at arbejde i en stor elektromekanisk Virksomhed. Det viste sig imidlertid, at Selskabet var krakket, faa Dage før jeg kom til Byen. 300 Mand var blevet arbejdsløse. Der var ikke andet for end at tage det med godt Humør og begive sig paa Vandring igen. Sammen med to danske Kammerater, der begge var Mekanikere, satte vi Kursen op gennem Rhinprovinserne for at søge Arbejde i Darmstadt. Vi var forholdsvis velklædte, derimod stod det sløjt til med Finanserne. En Aften efter en lang Dags Vandring naaede vi trætte og tørstige til den lille By Andelfinden. Vi havde lige Penge nok til et Krus Øl, og vi besluttede at lade vore sidste Pfennige springe i Gæstgiverstedet „Zum weissen Schaf“. Vi marcherede tre Mand høj og flot ind i det Lokale, der var forbeholdt de mest respektable af Gæsterne, og bestilte Øl. Ved et af Stambordene sad Byens Apoteker, Stadssekretæren og et Par andre ansete Borgere ved deres store Ølkrus og spillede Kort. Vi kom hurtigt i Snak med Værten, der var hyggelig og gemytlig og svært nysgerrig efter at faa at vide, hvad det var for tre Udlændinge, han serverede for. Vi fortalte ham, at vi var Mekanikere paa Udflugt fra Darmstadt. Der skulde om faa Dage afholdes en stor Flyveopvisning med franske og amerikanske Maskiner i denne By. Det var paa de Tider en Begivenhed, som alle var meget optaget af.

Værten fik derfor det lyse Indfald at spørge, om vi maaske var de amerikanske Flyvere og Mekanikere, der var kommet hertil i Anledning af Flyvestævnet. Da han ligefrem lagde os Løgnen i Munden, var det for fristende ikke at gribe Chancen. Vi lod os gladelig udnævne til amerikanske Flyvere uden at gøre os klart, hvad det vilde føre til. Resultatet var opløftende. Nyheden bredte sig hurtigt til Stambordene, og det varede ikke længe, før vi tre Landevejsriddere med vore tomme Lommer sad hyggeligt bænket midt i et gæstfrit Selskab af den lille Bys mest ansete Borgere, mens det ene Krus Øl tømtes efter det andet, og vi fortalte om alle de spændende Oplevelser, vi havde haft som Flyvere. Det blev en svært gemytlig Aften, og da Selskabet ved Midnatstid brød op, fik vi anvist Gæstgiverstedets bedste Værelser. Vi gik til Køjs øre og tunge i Hovedet af megen Øl og Mad, men alligevel med lidt daarlig Samvittighed, naar vi tænkte paa, hvordan vi skulde klare Regningen den næste Dag. Vi klarede den; men ganske vist kun ved at spille Værten det Pus, at to af os forklarede, at de skulde til Telegrafstationen for at sende et vigtigt Telegram til Amerika, og en halv Times Tid efter begav den tredie sig afsted for at se, hvorfor det trak saa længe ud med de to andre, efter at han først omhyggeligt med et Søm havde punkteret Hotelkarlens Cycle for at sinke Forfølgelsen saa meget som muligt, hvis man skulde fatte Mistanke. Efter Aftale mødtes vi udenfor Byen, og her var vi saa heldige at slippe med en Lastbil, der skulde til Darmstadt.

Synet af en Gendarm til Hest, der holdt Vagt ved Indkørslen til Byen, gav os kolde Fødder; men han hilste gemytligt paa os, da vi rullede forbi. Der var ingen Fare paa Færde.

Der var nu gaaet næsten ti Aar siden denne Oplevelse, og meget var hændt i Mellemtiden; men Værten i „Zum weissen Schaf“ var den samme. Jeg spurgte ham, om han kunde huske de tre amerikanske Flyvere, der i sin Tid havde overnattet i Gæstgivergaarden. Han bredte Armene ud og gav mig den mest overstrømmende Velkomst. Historien huskede han godt nok. Jeg fortalte, at jeg var kommet for at betale den gamle Regning, men den var der forlængst slaaet en Streg over. For to Aar siden havde han tilmed haft Besøg af den ene af mine Kammerater, der nu var gift og boede i Schweiz. Han var nu en velstillet Mand og havde sin egen udmærkede Bedrift. Han var ogsaa kommet for at betale Regningen. Den gode Vært var næsten rørt til Taarer over en saadan Redelighed med Hensyn til en Gældspost, der tilmed var fra før Verdenskrigen. Jeg fik, ligesaa lidt som min Kammerat, Lov til at betale det gamle Mellemværende. Tværtimod vilde Værten absolut give de Velkomstbægre, der skulde til for at fejre Gensynet.

Her sad jeg nu omtrent ti Aar efter ved det samme Bord og drak sammen med den tyske Krofar og den franske Løjtnant paa, at det Foretagende, jeg nu skulde begynde paa, maatte bringe Held og Lykke.

Da vi havde faaet nogle Flasker Vin, betroede Løjtnanten mig, at han havde indflydelsesrige Venner i Fremmedlegionen, som paa hans Anbefaling kunde skaffe mig en god Stilling i Flyverkorpset. Desværre var han i økonomiske Vanskeligheder i Øjeblikket, men hvis jeg kunde undvære nogle Hundrede Mark, kunde jeg være sikker paa hans Venners Protektion. Jeg tænkte paa det gamle Ordsprog: „Den, der smør godt, kør godt!“ Og han fik Pengene.

Næste Dag blev vi alle kaldt til Kaptajnens Kontor, hvor det blev meddelt os, at den, der vilde engageres til Fremmedlegionen, skulde være over 18 Aar. Navn og Nationalitet spillede ingen Rolle, man behøvede ikke at opgive sit rigtige Navn eller Stilling. Efter at Lægen havde kasseret nogle Stykker, enten paa Grund af daarligt Helbred, eller fordi han fandt dem for unge, blev der lagt en Liste frem, og hver af de godkendte Ansøgere skrev under paa, at de vilde tjene i Fremmedlegionen.

Den sidste Aften blev det rene Fraadseri; selv de, der var blevet kasseret, fik Overflod af Mad og Drikke, og næste Morgen gik det afsted til Mainz.

Ved Ankomsten til Mainz blev det meddelt os, at vi ikke skulde gaa i samlet Flok til Kasernen men sprede os, for at de tyske, civile Betjente og Anti-Legionærer ikke skulde gribe ind og forhindre de vordende Legionærer i at komme under det franske Militærs Beskyttelse.

Den sidste Dag og Aften gik med nye Bekendtskaber, blandt andet med forskellige franske Officerer, der alle var i Stand til at skaffe mig en god Stilling i Legionen; men da de alle var i øjeblikkelig pekuniære Vanskeligheder, maatte jeg have været mindst Millionær for at kunne honorere alle disse venskabelige Tilbud.

Da vi næste Morgen tidlig forlod Kasernen, gik vi ligeledes spredt. Foran os, hver paa sin Side af Gaden, gik to Sergenter, og bag os sluttede to Korporaler af. Lidt længere bag os fulgte nogle Arbejdssoldater med Provianten paa en Trækvogn. Lige før vi naaede Banegaarden, var der nogle civilklædte Mænd, som efter at have vekslet et Par Ord med Legionærerne pludselig greb fire af dem, gav dem Haandjern paa og førte dem afsted. Sergenten sagde til os, at vi paa Banegaarden skulde passe godt paa det tyske Politi og paalagde os kun at opholde os paa Perronen, for i Ventesalene var der Politiagenter, som vilde forhindre Legionærerne i at komme over Grænsen. Efter tysk Lov er det nemlig forbudt at hverve Soldater til Fremmedlegionen i Tyskland.

Trods ivrig Agitation og mange Advarsler imod Legionen er der dog mange Tyskere, som lader sig hverve til Legionærer.

Mens vi opholdt os paa Perronen, var der en gemytlig og tilsyneladende noget bedugget Herre inde i Ventesalen, som aabnede sin Kuffert, trak en Flaske Cognac og nogle Glas frem og begyndte at byde de tilstedeværende paa et Glas. Det var for stor en Fristelse for en Del af det Mandskab, som stod ved Vinduet og iagttog Udskænkningen. En halv Snes Mand gik ind i Ventesalen for at faa et Glas med, men ikke saa snart havde de tømt deres Glas, før en Snes civile Politiagenter var over dem, gav dem Haandjern paa og førte dem afsted. Fremmedlegionen var ved det Trick blevet ti Rekrutter fattigere.

Da der endnu var over trekvart Time, til Toget skulde gaa, raadede Sergenten endnu engang os andre til at vise Forsigtighed. Det tyske Politi havde nemlig Ret til at gribe ind, dersom vi forlod Perronen. Saa længe vi blev der, var vi derimod sikre takket være de franske Tropper, der holdt den besat.

Da vi havde drevet op og ned ad Perronen en lille Stund, kom en ung Tysker hen til os og fortalte, at ovre paa Bahnhofswirtschaft, som laa lige overfor Banegaarden, blev der serveret Münchner Øl og Pølser med Surkaal for 2 Mark; men vi gjorde bedst i at liste derover enkeltvis. Det var fantastisk billigt, og mere end de tyske Legionærer kunde staa for. Trods den franske Sergents Advarsler varede det ikke længe, før de fleste af dem havde fundet over til Bahnhofswirtschaft for at faa den sidste Portion Pølser og Surkaal, før de forlod Tyskland. Omsider besluttede jeg mig ogsaa til at slaa et Slag over i Restauranten. Jeg var knap nok kommet indenfor Døren, før jeg blev grebet og fik et Par Haandjern paa. Vi var alle gaaet i en Fælde. Resultatet var, at efter at Visiteringen var overstaaet, og man havde fundet ud af, hvem der var Tyskere, og hvem der var Udlændinge, var der af hele Arméen paa ca. 60 Mand kun fire, der blev frigivet: en hollandsk Jøde, to Polakker og jeg selv. Resten havde de tyske Politiagenter taget sig af.

Den franske Sergent paa Perronen var rasende, da vi kun kom fire Mand tilbage, men da vi foreslog ham at sælge den overflødige Rejseproviant til fælles Bedste, hjalp det paa Humøret. Vi holdt Auktion over Provianten i Ventesalen, og den indbragte 325 Mark. Deraf fik Sergenten 100 Mark, for Resten købte vi Vin og Cigaretter, og kort efter rullede vi afsted mod Metz, hvor vi foreløbig blev anbragt i et Fort udenfor Byen. Her saa jeg for første Gang Soldater i de gamle franske Uniformer: røde Bukser, blaa Uniformsfrakke med opheftede Skøder og en lille skæv Kasket med en mægtig Skygge. Det var Fremmedlegionærer.

Efter en sidste Lægeundersøgelse blev vi ført til en Kaserne for at faa vore Uniformer udleveret. Der var fuldt af Marskandiser-Jøder, der var ivrige efter at købe vort civile Tøj; men jeg foretrak at give mit til en flink Østriger, der var kasseret ved Lægeundersøgelsen, fremfor at sælge det til Spotpris.

Iklædt grønne Uniformer og Støvler, der ogsaa var grønne af Alderdom og Mug, marcherede vi tilbage til vore Kasematter.

Den sidste Aften før Afrejsen gik det lystigt til i Fortets Messe. Vinen flød rigeligt, og jeg fik stadig nye Venner blandt Franskmændene, der alle havde en Broder, en Fader eller en Svoger, som var General eller noget andet fornemt ved Fremmedlegionen, og alle var de istand til at skaffe mig glimrende Stillinger.

Med min Tornyster og min Haandtaske fuld af gode Raad og gyldne Løfter rejste jeg næste Morgen sammen med de andre Legionærer til Marseille.

Vi rullede afsted ned gennem Frankrig ad den kendte P. L. M. Rute. De tre Bogstaver betyder Paris-Lyon-Marseille; men en af de franske Underofficerer gav en helt anden Forklaring: han paastod, at Bogstaverne betød „pour la mort“, frit oversat „Dødsekspressen“, et Øgenavn, som denne Linje havde faaet paa Grund af de mange Jernbaneulykker, der skete paa den.

Marseille laa badet i Sol, da vi marcherede fra den store Banegaard ned gennem Byen i en lang Kolonne med fire Mand i hver Række. Ved de smaa Borde paa Fortovscaféerne var der fuldt af Mennesker, der sad og dasede i Solskinnet.

Ved Enden af den brede Hovedgade — Cannebièren, — der førte ned mod den gamle Havn, fik vi Øje paa den berømte Svævebro, og tilhøjre for den laa en mægtig, gammel Fæstning med høje, massive Mure og saa meget romantisk ud. Det var Fortet St. Jean, Samlingsdepotet for Fremmedlegionærerne i Frankrig. Over en Vindebro marcherede vi ind i Fæstningen og famlede os frem gennem lange, skumle Vindelgange, hvor vi knap kunde se en Haand for os, og efterhaanden begyndte det romantiske ved den gamle Fæstning at forsvinde.

Det var en hel anden Maade, man nu tiltalte os paa. Den venlige og gemytlige Tone, som Officererne havde anvendt paa Rejsen forsvandt pludselig; nu lød der skarpe Kommandoraab ledsaget af Skældsord som „sales boches“, „crapules“, „salubries“. Især var der en gammel Sergent med mange Aars Tjeneste i Legionen, en forhenværende tysk Vicefeldwebel, der gav os en skrap Modtagelse. Den Velkomsttale, som han holdt til os paa Tysk, bestod mest af en Strøm af Sprogets groveste Gloser, Skældsord og Eder. Da den var overstaaet, drev en Flok Negersoldater os ind i Spisesalen. Maden, der blev bragt ind i store Spande, bestod af kogte Kartofler, som svømmede i Eddikevand, paa Bunden laa noget, der mindede om Klipfisk. Vi var ca. 70 Mand, der var beregnet tre Kartofler pr. Mand, men da den første Snes Stykker havde forsynet sig, var Klipfisken sluppet op, og Resultatet blev et vildt Haandgemæng, hvor Madspande, Eddikevand og Kartoffelskræller blev brugt som Kasteskyts. Vi blev afbrudt ved, at vor Ven Sergenten viste sit barske Fjæs i Døren, det var nok til at skaffe Ro.

Efter Spisningen stillede vi til Appel paa Samlingspladsen, hvor vore Navne blev raabt op. Her blev en Østriger, der havde deltaget i Krigen som Kaptajn, og jeg taget til Side og fik Besked om, at vi paa Listen var betegnet som Officerer og derfor skulde have Kvarter i Officersmessen. Om Grunden var den, at jeg var indskrevet som Ingeniør og Flyver, eller det alligevel var de forskellige Anbefalinger, som jeg havde erhvervet mig, der virkede, ved jeg ikke; men det var en behagelig Begunstigelse. En ung Løjtnant overlod os et Kammer og betroede os senere ved et Glas Vin, at han havde stor Indflydelse hos den kommanderende General i Marokko og gerne skulde anbefale os. Han var ogsaa villig til at lade os nyde godt af sine fortræffelige Forbindelser hos de unge kvindelige Skønheder i Byen og skulde nok sørge for, at vi fik en fornøjelig Tid ud af det, mens vi opholdt os i Marseille. Desværre var ogsaa han rent tilfældigt i en øjeblikkelig Pengeforlegenhed. Det overraskede os ikke mere, vi havde eftenhaanden Indtryk af, at hele den franske Armé var smaat kørende for Tiden, og at de faa Legionærrekrutter, der var saa heldigt stillede at være i Besiddelse af Kontanter, var udset til at bøde herpaa.

Kl. 5 Eftermiddag havde vi Udgangstilladelse. Aftenen fejrede vi i Selskab med nogle af de franske Befalingsmænd paa Café Internationale nede ved Havnen.

Derfra foretog vi hen paa Natten en Udflugt op igennem Kvarteret bag den gamle Havn. Et Par af Franskmændene, der var godt kendt i Byen, havde tilbudt os at vise os Marseille ved Nat. Kvarteret er endnu mere skummelt end St. Pauli i Hamborg.

Her havde vi vor første blodige Oplevelse som Legionærer. Midtvejs oppe i en af de snævre Gyder dukkede pludselig fire Apacher frem fra Mørket og væltede sig ind paa os. Der opstod Tumult og Haandgemæng, og før vi var klar over, hvad der egentlig var foregaaet, sank Østrigeren sammen paa Gaden uden at give en Lyd fra sig med Blodet strømmende fra et Knivstik i Underlivet. Banditterne stak af. Den ene af Officererne tømte sin Revolver efter de flygtende og ramte en af dem, der faldt om lidt længere oppe i Gaden. Politiet kom hurtigt til, og de saarede blev bragt til Hospitalet; Østrigeren kom sig senere. Hvorledes det gik den saarede Alfons, fik vi aldrig at vide. Rapporten klarede de franske Befalingsmænd, og vi hørte ikke mere til Sagen.

Den næste Dag benyttede jeg til at hilse paa den danske Vicekonsul i rue Paradis 55. Konsulen advarede mig indtrængende mod at tage til Fremmedlegionen og forklarede mig, at Kontrakten var paa 5 Aar og ikke, som jeg paastod, paa 3 Aar ved Flyverkorpset; jeg lod mig dog ikke rokke i min Beslutning, skønt der var Skibslejlighed den næste Dag til Danmark. Jeg svarede ham, at det var af Trang til Oplevelser og ikke for Pengenes Skyld, at jeg havde ladet mig hverve til Fremmedlegionen.

Havde jeg blot den Dag lyttet til hans gode Raad, var jeg blevet sparet for meget.



Mine første Erfaringer som Legionær.

Den 9. December 1920 Kl. 11 Fm. forlod 400 nye Legionærer Fort St. Jean for at indskibe sig paa Damperen Sidi Brahim, der besørgede Overfarten mellem Marseille og Oran. Jeg saa mig om mellem mine mange nye Kammerater; de fleste var Tyskere og temmelig unge. Nogle af dem saa ikke rare ud, og jeg tror nok, at Politiet i Tyskland gerne vilde hilse paa dem.

S/S Sidi Brahim var et mindre Skib, men det var en utrolig Mængde Passagerer, der var stuvet sammen paa Dækket. Foruden de 400 Legionærer var der 200 franske Soldater, som skulde til det franske Strafferegiment: „Chasseurs legéres d’Afrique“ (Lette afrikanske Jægere), det eneste franske Regiment, som ingen Fane maa føre. Desuden var der en Vrimmel af lasede og snavsede Negere og Arabere; de havde alle noget at handle med: Oranger, Øl, Cognac, Knive, Postkort, stegt Lever paa Staaltraad, store Løg og Kaffe. Da de fleste Legionærer ikke havde rede Penge, byttede de enten Skjorte, Støvler eller deres Brød bort for andre Sager; de mest udspekulerede stjal fra deres mere godtroende Kammerater og omsatte straks det, de havde rapset. Her lærte jeg for første Gang, hvad „Camelot“ var. „Camelot“ er Betegnelsen paa alt, hvad der kan gøres i Penge: stjaalne Sager, Hittegods, Markedskram, Fuskearbejde, o. s. v. alt er „Camelot“.

Den følgende Dag fik vi Afrikakysten i Sigte, og kort efter at vi havde lagt til i Havnen ved Oran, gik vi fra Borde og marcherede gennem Byen til Banegaarden, hvorfra vi skulde med Toget til Sidi bel Abbès. Der var meget interessant at se for den, der første Gang kommer udenfor Europa. Paa et Højdedrag bagved Byen knejsede en Kaserne og en stor, statelig Bygning, som senere viste sig at være „le conseil de guerre“, Krigsretten. Den fik vi desværre tidsnok Lejlighed til at stifte Bekendtskab med.

Gennem Byen blev vi fulgt af en mægtig Skare Arabere og Negere, som falbød os alt mellem Himmel og Jord. Ganske smaa Æsler kom travende med to, tre Mand paa Ryggen. Der var en Mængde Fortovskaféer, hvor sortsmudskede Sydlændinge og deres Damer sad og spiste Vandmeloner og drak „rosé“, en lyserød Landvin. Banegaarden, der var bygget i maurisk Stil, var ualmindelig flot og imponerende.

Vi kørte fra Oran Kl. 5 om Eftermiddagen og naaede Sidi bel Abbès ved 9 Tiden om Aftenen. Landskabet, som vi kørte igennem, var ikke særlig smukt eller interessant, langs Jernbanelinjen voksede overalt mægtige Agaver, og vi passerede mange store Orange- og Olivenplantager.

Kort før vi naaede Sidi bel Abbès, betroede en af de franske Underofficerer mig, at det var risikabelt at have for mange Penge paa sig, og at jeg gjorde klogest i at give ham mine Penge til Opbevaring, til jeg var kommet i Orden og havde faaet anvist min Afdeling; han selv var paa Kontoret og vilde give mig en Kvittering for Beløbet. Jeg fulgte hans Raad og beholdt kun et Hundrede Francs i smaa Sedler og gav ham Resten til Opbevaring, omtrent et Par Tusinde Francs, hvorefter han gav mig en Kvittering med sit Navn og Regimentets Nummer.

Det var for mørkt, til at vi kunde se ret meget af Byen, da vi om Aftenen marcherede fra Jernbanestationen til Kasernen. Ved Ankomsten hertil blev vi talt op og straks jaget op i Sovesalene. Der blev hurtigt et forfærdeligt Slagsmaal, for der var kun 30 Madrasser til 400 Mand. Af Erfaring vidste jeg, hvad der kan gemme sig i gamle Madrasser, saa jeg lod de andre slaas og lagde mig paa Gulvet lige under Lampen, og den Beregning viste sig at være rigtig, for jeg var omtrent den eneste, der fik Søvn den Nat. De, der havde været saa heldige at erobre sig en Madras, havde ikke bestilt andet hele Natten end at jage Væggelus, og de afrikanske Væggelus er betydelig større og graadigere end deres europæiske Kolleger.

Til vor store Forbavselse var Kaffen, vi fik om Morgenen, udmærket. Vi kom ned i Kasernegaarden lige tidsnok til at se en Deling Legionærer i fuld Udrustning forlade Kasernen for at begive sig til Marokko.

Jeg saa, at Kantinen var aaben og gik derover for at købe en Pakke Cigaretter, men da jeg vilde betale, opdagede jeg, at min Pung med Pengene var stjaalet fra mig om Natten. Jeg spurgte efter den Underofficer, som havde faaet Resten af mine Penge til Opbevaring og givet mig en Kvittering, men fik det Svar, at der ikke var nogen, der hed saadan; det var rimeligvis en eller anden fræk Fyr, der havde drejet mig en Knap. Saa var jeg klar over, at jeg var mellem Folk, der brugte alle Kneb for at hapse ens Penge.

Det viste sig snart, at alle de gyldne Løfter og glimrende Anbefalinger, som man havde foregøglet os paa Rejsen, ikke betød en Døjt her. Da vore Navne blev læst op, stod der ikke i Papirerne noget om, at en Dansker med mit Navn var blevet engageret til Flyverkorpset, derimod stod der to af mine Fornavne, som havde forpligtet sig til 5 Aars Tjeneste som menig Soldat. Mit danske Pas brød man sig Pokker om. Jeg blev rasende og gjorde et forfærdeligt Vrøvl. Resultatet var, at jeg blev grebet og ført ned i Vagten. Her kom lidt efter den danske Kaptajn Dederding til. Jeg fortalte ham om de forsvundne Penge og forklarede, hvorledes det hang sammen med mit Engagement til Legionens Flyverkorps. Han svarede mig, at jeg maatte være blevet ført bag Lyset af de Franskmænd, der havde haft med Hvervningen at gøre, og nu var der ikke noget at stille op med den Sag. Angaaende Pengene var det meget letsindigt at betro dem til et Menneske, jeg ikke kendte Spor til, og dem saa jeg rimeligvis aldrig mere.

Senere paa Dagen fik jeg Øje paa den Underofficer, der havde faaet mine Penge til Opbevaring. Jeg for hen til ham og forlangte at faa dem udleveret. Han saa forbavset paa mig, som om han aldrig havde set mig før og spurgte, hvad Fanden jeg bildte mig ind. Saa blev jeg gal i Hovedet og sagde ham min Mening. Resultatet var, at han kaldte paa Vagten, beskyldte mig for at have fornærmet ham og forsøgt at presse Penge af ham. Jeg fik paa Stedet tildelt 4 Dages Arrest. To Soldater førte mig ned i Arresten, og mit Tøj blev taget fra mig. Jeg var nu klar over, at det ikke nyttede at stampe imod Brodden; der var ikke andet at gøre end at indrette sig paa Forholdene og se, om der skulde vise sig en eller anden Chance.

Da jeg næste Dag fik mit Tøj udleveret, overraskede det mig ikke, da jeg opdagede, at baade mit Pas og Kvitteringen for Pengene var borte.

Nu havde jeg hverken Papirer, Pas eller Penge, jeg var bare en ukendt Soldat i Fremmedlegionen.

Jeg begyndte at forstaa den danske Konsuls kraftige Advarsel i Marseille.

Samme Morgen kom jeg for Obersten. Han spurgte, om jeg forstod mig paa Havearbejde. Det sagde jeg selvfølgelig ja til. Jeg blev saa ført ind i en Have. Paa en Sten var der stillet en Tallerken med en god Portion Mad, et Bæger Vin og en Pakke Cigaretter. Jeg ved ikke, om det var bestemt for mig, men jeg levnede ihvertfald ikke noget. Kort efter kom Obersten og gav mig Besked om, hvad der skulde laves i Haven. Desuden talte han om, at i det ene Hjørne af Haven vilde det være pænt med et lille Bord med Marmorplade og en tre, fire Stole. Det var især Oberstindens Ønske.

Jeg ved ikke, om Obersten havde nogen Bagtanke med Bemærkningen om Bordet, men jeg opfattede den som et Vink af Skæbnen, og lidt længere op ad Dagen forsvandt jeg ud af Haven i Retning mod Banegaarden. Den Aften, da vi marcherede gennem Byen til Kasernen, havde jeg lagt Mærke til en Fortovsrestaurant med Masser af Stole og Borde med Marmorplader. Jeg fandt ganske rigtig Kaféen. Nu var det midt paa Dagen og brændende hedt. Der var ikke en Sjæl at se i Gaden. Inde i Kaféen sad en enlig Araberopvarter og snorkede. Det var en let Sag at „laane“ et lille Bord og fire Stole og spadsere afsted med dem. Kort efter stod hele Møblementet paa Plads i Oberstens Have. Ingen spurgte mig, hvor det var kommet fra. Oberstinden var svært godt tilfreds med „Nyanskaffelsen“, og da jeg havde arbejdet flittigt hele Dagen og fik min Aftensmad, laa der under Tallerkenen en 20 Francsseddel og en skriftlig Besked om, at de fire Dages Arrest var ophævet, og at jeg næste Dag skulde begynde som Korporalselev med et Sold paa 5 sous pr. Dag.

Det var første Gang jeg lavede „Camelot“; jeg drømte ikke om, at der skulde komme en Tid, hvor Forholdene tvang mig til at blive Mester i det Fag, hvis jeg vilde bjerge Livet.





Soldaterlivet begynder

Efter at være mønstret og blevet taget for god af Kaptajn Dederding, rykkede jeg ind paa Korporalskolen. Jeg fik alle mine Grejer udleveret og lærte at lægge Tøjet sammen, saa det laa som efter en Snor. Jeg fik betroet en gammel Skyder med en Bajonet, Model Lebell 1880, forbedret 1896 — alt det maatte jeg lære udenad. Jeg lærte at marchere, staa ret, gøre omkring o. s. v. samt rulle Cigaretter.
I det hele taget lærte jeg paa faa Dage en Mængde — blot ikke, hvordan man spiste sig mæt. Hvad de øverste Officerer ikke lagde Beslag paa, huggede Underofficererne, og efter at Køkkenpersonalet havde reddet deres Part, blev der ikke meget tilbage til Mandskabet.
Vi hørte en hel Del om Legionærer, som deserterede og gik i spansk Tjeneste, saa snart de var naaet ind i Spansk Marokko. Her fik de 500 pesetas og tre Aars Engagement, og vi begyndte at spekulere paa, hvorledes dette lod sig gøre.
Der var paa det Tidspunkt lige ankommet en ny Transport af Legionærer, der skulde iblandt disse være 40 Danske. Det varede ikke længe, før jeg traf paa en Del af mine Landsmænd: de lagde ikke Skjul paa, at de alle var meget skuffede. De mente, at de var engagerede til at gøre Tjeneste som Grænsegendarmer i tre Aar. Først ved Ankomsten til Sidi bel Abbès fik de ligesom jeg den virkelige Sammenhæng at vide. Nu sad de i Fælden, og det hjalp ikke en Døjt at gøre Vrøvl; foreløbig var der ikke andet at gøre end holde Mund og lystre.
Blandt de nyankomne Landsmænd var der fire, som jeg sluttede mig nærmere til. Det var John, Carl, Aage og Theodor. John var Søn af en velhavende københavnsk Forretningsmand. Carl var efter Sigende Præstesøn. Aage, der hjemmefra medbragte Kælenavnet „Danse-Aage“, var i sin Tid en kendt Skikkelse i Vesterbros Forlystelsesliv, indtil han følte Jorden brænde under Fødderne og for at faa Luftforandring lod sig hverve til Fremmedlegionen.
Der er endnu en Landsmand, som skal nævnes, men ikke for det godes Skyld. Han hed Ernst og var en fedladen og slesk Fyr, som ingen af os havde noget videre tilovers for. Han havde allerede været nogle Maaneder i Fremmedlegionen, da vi kom.

Nu tog man for fuld Kraft fat paa at gøre os til Soldater. Vi blev opstillet i en stor Kreds ude paa Øvelsespladsen med tre Skridts Afstand og indøvede de forskellige Kommandoord paa Fransk, som vi gentog èn efter èn saa højt som muligt: „Gardez-vous“ — „Repos“ — „En avant“ — „Halte“ — „Demi tour á droit — marche“ — „Demi tour á gauche — marche“ — „Presentez l’armes“ — „Pas gymnastique — marche“ og endelig som Afslutning en Salut af Skældsord: „Fermez vos gueules“ — „Bandites“ — „Voleurs“ — „Vaches“ — „Sales boches“ — „Allemands“ — „Cochons“. Vi lærte at marchere 40 km. med fuld Oppakning og Udrustning; det, der tyngede mest, var de 120 Patroner, vi havde i Bæltet, og den fyldte Vanddunk — „Bidonen“. I den brændende Hede med tilknappet Uniformsfrakke og det traditionelle „flonel ceinture“ svedte vi, saa Støvlerne tilsidst var fulde af Vand. Nogle var letsindige nok til at tømme Vanddunkene straks for ikke at have saa meget at slæbe paa, men den Taabelighed kom de bittert nok til at fortryde, da Tørsten meldte sig. De frækkeste forsøgte med Magt at tiltvinge sig Drikkevand hos de Kammerater, som taalmodigt havde slæbt paa deres Dunk, og der opstod selvfølgelig et voldsomt Slagsmaal.
Ude paa „grand camp“ holdt vi Skydeøvelser paa 250 Meters Afstand. Hver Mand fik udleveret 10 Patroner, og hver skød til sin Skive. Jeg havde Skive Nr. 3. Ved hvert Skud fik højre Skulder et Kølleslag af Kolben, saa man var nær ved at sætte sig paa Halen, og der var adskillige, som var saa rystet herover, at de blot lukkede Øjnene og fyrede deres Patroner af ud i Verdensrummet uden at tage Sigte. Da alle havde skudt, stormede vi afsted ud til Skiverne for at se Resultatet. Med 10 Skud havde jeg 9 Træffere i Centrum og 18 spredt over Skiven. Det var Mesterskud. Jeg forstod jo nok, at mindst tre Mand maatte have fyret i Retning af min Skive. Men de 9 Pletskud talte alligevel, og ved Rapporten den følgende Dag blev jeg nævnt med rosende Omtale som en god Skytte.
Omsider kom den store Dag, da Engageringspræmien paa de 500 frcs. skulde udbetales. Det blev dog kun til Halvdelen af Beløbet. De sidste 250 frcs. skulde vi først have tre Maaneder senere. Man var bange for, at hvis Legionærerne fik hele Beløbet paa een Gang, vilde de misfornøjede derved faa Driftskapital til et Flugtforsøg.
Det blev en livlig Udgangstur den Dag. Saa snart vi havde faaet Præmien udbetalt, var Kantinen fuld af Legionærer, der havde travlt med at give Pengene ud igen. Det gjaldt om at passe godt paa; der var adskillige af de nye uerfarne Legionærer, der knap nok havde faaet deres Penge, før de mistede dem igen, de blev simpelthen stjaalet af deres mere erfarne og frække Kammerater. Een Legionær naaede ikke længere end over til Kantinen, før han opdagede, at hans Pung med alle Pengene var hugget fra ham i Trængslen; men han var selv af de mere haardhudede. Han gik tilbage igen til Kontorbygningen, og den første, der kom ned ad Trappen med sine Penge i Haanden, slog han ud med et Kæbestød, inden denne fik set sig for, og „laante“ de 250 frcs. af ham.
I det hele taget opdagede man snart, at Legionærerne havde deres egne Metoder og deres egen Moral, der ikke faldt sammen med det borgerlige Samfunds.
Vi var fem Danske, der fint pudsede og i Flok forlod Kasernen Kl. 5 om Eftermiddagen for at gaa ud og fejre „Præmiedagen“; en sjette kom til i sidste Øjeblik, det var Ernst, der som sædvanlig hængte paa og sørgede for at lade Kammeraterne betale for sig. Vi spiste først til Aften med adskillige Karafler Vin til i en af Byens bedre Restauranter og slog derefter et Slag ned i „village nègre“ (de Indfødtes Kvarter). Det var ærlig talt et værre Svineri. Gaderne var kun faa Alen brede, i Midten var der bundløst Ælte; kun paa Siderne langs Husene kunde man naa frem ved at springe fra Sten til Sten. I Husdørene stod Pigebørnene og raabte op, halvnøgne og utrolig snavsede, det var nogle fæle Skabninger at se paa. De forsøgte paa at lokke Soldaterne indenfor, og gik det ikke med det gode, snappede de Uniformskasketterne af Hovedet paa dem og stak ind i Husene med dem. Men vi lærte snart at lange ud efter dem og holde dem i passende Afstand, naar de prøvede paa at lave det Nummer med os. Nede i en af Gaderne var der en Mængde Mennesker, mest Pigebørn, samlede. Vi drev derned. Da vi kom nærmere, opdagede vi midt i Opløbet en Legionær med en mægtig „Streg“ paa, der stod oppe paa en Sten og holdt et regulært Foredrag paa Dansk om Vin og smukke Piger. Det var en af de sidst ankomne Landsmænd, der havde indbudt alle Gadens Piger til at spise og drikke for hans Regning. Ved Siden af ham holdt en Araber med en lille Vogn, hvorfra der solgtes Kager og Vin, kogte Æg, stegt Lever paa Staaltraad og andre Lækkerier.
I Løbet af en halv Time havde den Idiot brugt hver en Klink af sin Præmie.
Vi fik hurtigt nok af „village nègre“ og vendte tilbage til Byens Centrum. Da vi havde Udgangstilladelse til Kl. 12, slog vi os ned paa en Restaurant og drøftede Mulighederne for at slippe bort.
Det var forøvrigt Juleaften den Aften, men der var ikke meget Julestemning hernede. Heldigvis havde vi Danske Mønt nok paa Lommen til at fejre Aftenen selv.
Ernst, der havde været her lidt længere end vi andre, var den mest ivrige til at opmuntre til Flugt. At naa den spanske Grænse til Fods var haabløst, den eneste Chance var at flygte i Bil. Mand og Mand imellem fortaltes der om Spanioler, der for et Beløb af nogle Hundrede Francs kørte Desertører ved Nattetid over Byen Tlemcen til Lalla Maghuia og videre ind i Spansk Marokko. Ernst fortalte, at han kendte en af disse Spanioler, og hvis vi vilde lægge Pengene ud for ham ogsaa, skulde han nok ordne det hele.

Jeg forsøger at flygte.
Der gik dog næsten en Maaned, før vi gjorde det første Forsøg paa at flygte. Dagen var fastsat til Mandag den 31. Januar. Ernst havde lovet at skaffe et Automobil. Kl. 5½ forlod vi Kasernen. Ude i Byen forsynede vi os med Kort, en Lommelygte og en Del Proviant. Derefter spiste vi os et solidt Maaltid. Kl. 8 mødtes vi ved den Garage, som Ernst havde anvist os, men der var ingen at se. For ikke at spilde Tiden gik jeg udenfor Bymuren, klatrede op ad en Telegrafpæl og ved Hjælp af et Stykke Kobbertraad kortsluttede jeg alle Ledningerne, saa der ikke foreløbig kunde telegraferes. Kl. 9 kom Ernst og forklarede, at han havde været inde i Kasernen for at hente nogle Sager; men nu var han bange for at tage med. Da der stadig ingen Chauffør kom, lirkede vi Døren op og tog den første Vogn, der stod der. Det var en helt ny 16 H K Berliot. Jeg fyldte Benzin og Olie paa, og da alt var klart, sprang mine Kammerater op. Det var os fem, der plejede at holde sammen. Ernst sagde, at han vilde løbe i Forvejen, og saasnart vi var igennem Byporten, vilde han støde til. Vi susede afsted, passerede Kasernen med slukkede Lygter. Endnu et Par Hundrede Meter — der laa Byporten: Port Tlemcen og udenfor den Vejen til Friheden.
En lille To-Personers Vogn strøg bagfra hen foran os. Midt i Porten holdt den pludselig stille, det var umuligt at slippe forbi. Vi prøvede at vende Vognen for at køre tilbage og ud af en anden Port. I det samme sprang to Mand ud af den lille Vogn og brølede „Holdt!“ Der knaldede et Skud, og i samme Øjeblik havde vi hele Vagtmandskabet paa ti Mand over os. Jeg fik lige Tid til at raabe til mine Kammerater om at lade, som om de var fulde og holde fast paa, at vi blot var kørt en Tur for Sjov og ikke for at desertere.
Da man slæbte af med os, fik vi Lejlighed til at se et Glimt af Ernst, der kom sammen med en Kaptajn; det var den Pjalt, der havde forraadt os. Kort efter laa vi fortumlede og forslaaede i Cellerne i Militærarresten. Vore Penge og vort Tøj tog man fra os.
De følgende Dage var vi Gang paa Gang i Forhør. Tiltrods for at Kaptajnen lod Ernst kalde og lod ham bevidne, at vi havde planlagt at desertere, og at vi havde forsøgt at lokke ham med, holdt vi kraftigt paa, at vi havde været fulde og i Kaadhed havde faaet Lyst til at køre en Tur; mere kunde vi ikke huske. Man forsøgte baade med Trusler, Knubs og Sultekur at faa os til at tilstaa, men vi gav os ikke. Der var ingen Madras at ligge paa i Cellen, kun iført en Skjorte og et Par gamle Bukser laa vi paa en Cementblok hver i sin Celle. Det var isnende koldt, og vi bankede Næver Dagen lang. Der var stor Glæde, da det lykkedes Carl at finde et Cigaretskud, saa vi om Morgenen, da Dørene blev aabnet, alle kunde faa en Smøg. Kl. 11 fik vi stukket et Stykke Brød ud og en Krukke Vand.
Den danske Kaptajn Dederding aflagde os Besøg og raadede os indtrængende til at sige Sandheden og indrømme, at vi havde villet desertere. Men vi holdt fast paa, at vi havde været fulde og ingenting kunde huske. De følgende Forhør bragte heller ikke Sagen nærmere, skønt man gav os tre Sultedage i Træk for at faa os møre.
Saa blev Sagen oversendt til Generalen, der besluttede, at vi skulde for Krigsretten i Oran.
Den Tid, vi endnu skulde tilbringe i Sidi bel Abbès inden Overførslen til Oran, benyttede Sergenten til at plage os saa meget som muligt. Kl. 6 om Morgenen blev Dørene lukket op en Time, for at vi kunde faa lidt frisk Luft; Kl. 7 blev vi laaset inde igen. Kl. 11 kom en Soldat med et Brød og en Skaal Suppe. Sergenten havde sin egen lille private Brødforretning; for hvert Brød, vi afgav til ham, kunde vi faa 10 Cigaretter. Vi ofrede to Brød og levede saa fem Mand af de tre andre Brød. Da vore Celler var som Iskældere, saasnart Solen ikke stod paa, bad vi Sergenten om vort Tøj og en Madras, men fik en Stroppetur i Stedet for. Dag efter Dag maatte vi i den brændende Sol i flere Timer løbe rundt i Kasernegaarden med en Sandsæk med 40 Kilo Sand paa Ryggen. Efter 50 Minutters Løb var der 10 Minutters Pavse, men selvom vi var halvdøde af Tørst, maatte vi intet drikke. Hvis nogen sank sammen af Udmattelse, skulde Underofficerernes Spark og Knubs nok bringe dem paa Benene igen.
Den Behandling, vi fik, gjorde os kun mere trodsige. Endelig efter 6 lange Ugers Arrestophold i Sidi bel Abbès blev vi iført gamle Uniformer og sammen med en Del andre Legionærer under Bevogtning af nogle Korporaler og en Sergent puttet i en 3. Klasses Jernbanevogn og sendt afsted til Oran.
Vi marcherede gennem Orans smalle og krogede Gader ud til „conseil de guerre“, der laa og knejsede oppe paa en Bjergskraaning. Lige nedenunder laa Militærfængslet, der vistnok var et gammelt Kloster. Chefen, der saa helt venlig ud, modtog os med de Ord:
„Naa, der har vi Autobanden fra Sidi bel Abbès; jaja Børn, velkommen hertil! — Bien, mes enfants, bienvenus ici!“
Vi fik det nu ikke saa lidt bedre end i Sidi bel Abbès. Vi var her i „prevention“ (Varetægt) og havde derfor Lov til at købe Mad og Tobak. Det meste af vore Engageringspræmier havde vi endnu i Behold. Pengene var blevet sendt med, saa hver havde næsten 200 frcs., som vi kunde købe Vin, Kaffe, Tobak, Figner eller Brød for.
I en stor Celle i underste Etage blev fire af os anbragt. Her indrettede vi os saa godt som muligt, Cellen var bælgmørk, men her var i hvert Fald Madrasser, to sov paa Briksen og to sov paa Gulvet.

Næste Morgen stillede vi til Parade og skulde inddeles i Arbejdshold. Chefen spurgte, hvem af os, der kunde køre Automobil. Jeg meldte mig.
„Godt! To Mand skal arbejde ved Havnen til 3.90 frcs. pr. Dag plus ¼ Liter Vin og 1 Brød. En Mand skal arbejde paa Administrationens Magasin for 50 centimer, ½ Liter Vin og to Brød. Du som kan køre Automobil, bliver her „pour faire la corvée“ (skrælle Kartofler og lave andet Køkkenarbejde).
Vi havde det nu forholdsvis godt. Naar Arbejdsdagen efter Kl. 5 var endt, mødtes vi i Cellen og medbragte da Kaffe, Vin, Brød og Tobak. Desuden havde han, som arbejdede i Magasinet, Lejlighed til at redde baade Kakao, Mel, Chocolade og Konserves til Hjælp til Husholdningen. Kun Tændstikker maatte vi ikke have. Ved Hjælp af et hjemmelavet Fyrtøj, en Stump Staalblad og en lille Flintesten lærte vi efter megen Taalmodighed at slaa Ild og bevare Ilden i en Lunte, som vi gemte i en Konservesdaase.
Selv om vi ikke mere led Nød eller blev pint og plaget som i Sidi bel Abbès, drømte vi dog stadig om Friheden og talte Aften efter Aften om Muligheden for at flygte. Jeg syntes, at de, der arbejdede ved Havnen, maatte have en god Chance for at slippe afsted.
En Morgen blev der spurgt mig, om jeg kunde reparere en Motor til en Kran ved Havnen. Jeg lovede at gøre mit bedste og blev sammen med mine Kammerater ført ned til Havnen. Det var en flink Ingeniør, som stod for Kranen, og da Motoren var i Orden, fik jeg en Flaske Vin, et Brød og 25 frcs.
Netop da vi skulde hjem, fik jeg ude paa Rheden Øje paa et Skib med dansk Flag og et med norsk. Det var svært at staa for, men foreløbig havde jeg ingen Chance for at flygte. Vi travede tilbage gennem Byen; jeg tænkte stadig paa de to Skibe og sagde til mine Kammerater, at jeg vilde prøve paa at stikke af. Jeg hørte ikke, hvad de svarede, for i samme Øjeblik kom et stort Automobil ned imod os. Jeg fik pludselig en desperat Indskydelse. I et Spring var jeg oppe i Vognen, der fortsatte Farten ned gennem Gaden. Da den overrumplede Chauffør standsede, vippede jeg ham ud af Vognen, greb Rattet og gav Motoren fuld Gas. Det var en 6 Cyl. Delage, og Motoren gik glimrende.
Det hele var foregaaet saa lynsnart, at jeg ikke havde haft Tid til at tænke paa mine Kammerater. Nu hørte jeg dem raabe lige bag mig. Jeg saa mig om. Det var John og Danse-Aage, som hang paa Kalechen. De havde benyttet Forvirringen, da jeg sprang op paa Vognen, til at gøre mig Følgeskab. Jeg sagtnede Farten et Sekund, saa de kunde komme op i Vognen. Saa gik det videre for fuldt Drøn paa Lykke og Fromme ud gennem Byen. Ingen af os var kendt her, men jeg styrede ud ad den første frie Vej, jeg saa. Vore Hjerter hamrede omkap med Motoren af Spænding. Huse, Mennesker og Dyr hvirvlede forbi os under den vilde Fart. Langbenede Arabere, der sløvede halvsovende afsted ude paa Kørebanen, vaagnede op og sprang for deres Liv.
Ved et Gadekryds ramlede vi mod en mindre Vogn, men slap med at faa højre Forskærm og Trinbrædt krøllet sammen. Hvor meget det gik ud over den anden Vogn, havde vi ikke Tid til at undersøge. En Sporvognsklokke klemtede rasende bag os, jeg syntes, at jeg skimtede en Mængde Soldater paa Forperronen og et Glimt af en Gendarm, der kom spurtende paa Cycle. Saa havde vi igen fri Bane og jagede videre. Det var Havnen, vi haabede at naa.
Jeg svingede Vognen ned ad en Sidegade og endnu om et Par Hjørner. Ved et særlig brat Sving maatte jeg tage Farten af Vognen. Lige ved Hjørnet havde en Marskandiser-Jøde sin Bod. En Mængde brugte Klæder hang udenfor. Danse-Aage, der var resolut og hurtig i Vendingen, øjnede Chancen. I et Spring var han ude af Vognen, greb en Favnfuld Tøj og sprang op igen. Vi fortsatte paa Kryds og Tværs gennem mindre befærdede Kvarterer; ud af Byen turde vi ikke køre, da man sikkert vilde søge efter os paa Hovedvejene.
Pludselig kom den forbandede Gendarm fra før jagende lige imod os. Han sprang af Cyclen og gjorde Tegn til os om at standse. Der var ikke andet at gøre end at „gi’ ham en Tur“, hvis vi ikke vilde risikere, at han brugte sin Revolver. Jeg svingede Vognen over mod ham og skrællede med Forskærmen ham og Cyclen væk af Kørebanen, saa de begge foreløbig var ude af Spillet. Mens vi for videre, spejdede vi til alle Sider for at opdage Havnen. Pludselig fik vi Øje paa Vandet.
I en næsten mennesketom Gade lod vi Vognen blive staaende, det eneste, vi tog med, var Reservehjulet. Vi slap uset ind i et gammelt Skur og gemte os her, til Mørket faldt paa.
Foreløbig var der ingen Tegn paa, at man var paa Sporet efter os. Da vi undersøgte de stjaalne Klæder nærmere, viste en Del af dem sig at være Dametøj. Vi brugte imidlertid, hvad vi kunde, til at gøre os saa ukendelige som muligt. Først da det var blevet saa sent paa Natten, at vi kunde regne med, at man havde søgt efter os omkring Havnen og paa Skibene, vovede vi os ad Krogveje ned til Havnen. Vi turde ikke stjæle en Baad af Frygt for at Baadens Forsvinden skulde røbe, hvad Vej vi var flygtet. Nu var der Chance for, at man foreløbig vilde søge efter os inde i Landet.

Tiden sneglede sig afsted, mens vi arbejdede os udefter mod Lysene.
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